

Камни молчат, архивы рассказывают...

Сотни зданий дореволюционной постройки старой части г. Самары имеют плачевный вид: десятки лет без ремонта, неоштукатуренные, непобеленные, с трещинами в стенах, с покосившимися дверными и оконными проемами, обвалившимися балконами и отваливающимися лепными орнаментами, они утратили свою прежнюю красоту и величие.

Но не всегда эти, оставшиеся от дореволюционного прошлого, застывшие в своей жалкой нищете, каменные изваяния были так неприглядны. Если бы камни смогли заговорить...

Прохожие, спешащие мимо здания средней школы №13, расположенного на углу ул. Чапаевской и Венцека, не подозревают об интересном прошлом приметного 3-х этажного дома дореволюционной постройки из красного кирпича.

В Госархиве Самарской области имеются документы, свидетельствующие о том, что в 1858 г. на пустыре, находящемся на углу ул. Николаевской и Заводской (ныне Чапаевской и Венцека), был построен каменный одноэтажный дом (1).

В июле 1867 г. его владелица подполковница Ю.Н.Пашкова подала прошение в Самарское Губернское Правление о разрешении надстроить 2-й этаж и построить «каменную лавку с жилем, деревянными службами и воротами» (2).

В 1874 г. дом вдовы Пашковой с незавершенной отделкой 2-го этажа принадлежал уже купцу 1-й гильдии Егору Никитичу Аннаеву. Он решил построить рядом водочный завод, подвалы для хранения спирта, погреба и расширить жилые помещения. В 1875 г. Аннаев подал прошение в Городскую Управу о разрешении строительства (3).

Построенный дом примкнул к дому на Николаевской и образовал угол улиц Николаевской и Заводской. Аннаев оборудовал в нем паровой водочный завод для выработки водки и наливок из спирта, покупаемого в Самарской и других губерниях. При заводе был открыт оптовый склад для продажи спирта и водочных изделий (4).

Однако вскоре Егор Аннаев разорился.

Владельцем двухэтажного дома в 1896 г. стал купец Александр Николаевич Захо (5). Завод был закрыт и на первом этаже были открыты торговые лавки. Но Захо быстро расстался с домом. В 1899 г. дом приобрела домашняя учительница Александра Семеновна Клюжева



Гимназия кн.Хованской. 1914-1915 гг.

(по мужу - Межак). Она открыла в нем женское училище 1-го разряда (6).

В том же 1899 г. училище Межак было приравнено к женским гимназиям Министерства Народного Просвещения. Преподавание велось по государственным программам. Но кроме того, в гимназии преподавались рукоделие, музыка, пение, танцы, французский и немецкий языки. В 1902 г. гимназия Межак получила статус Самарской 3-й женской гимназии 1-го разряда. При гимназии существовал Попечительный Совет, который избрал А.С.Межак на должность начальницы гимназии, коей она являлась до июля 1919 г.

29 марта 1903 г. Александра Семеновна Межак подала прошение в Самарскую Губернскую Управу о разрешении на расширение каменного 2-х этажного с подвалом дома и соединении его с каменным одноэтажным с подвалом флигелем и надстройкой 2-го и 3-го этажей, и о приспособлении затем этих зданий под помещение женской гимназии (7).

Александра Семеновна Клюжева - учредительница и начальница 3-й женской гимназии,- родилась в 1867 г. в крестьянской семье.

Несмотря на крестьянское происхождение, все дети Клюжевых получили хорошее образование. Три брата закончили высшие учебные заведения, преподавали.

Старший брат Иван Семенович дослужился до инспектора народных училищ, избирался Депутатом Государственной Думы.

Александра Семеновна в 1886 г. закончила 1-ю Самарскую женскую гимназию и через 2 года открыла свою небольшую частную начальную школу 3-го разряда на ул. Преображенской (ныне ул. Водников) в доме Хорунжева (8). Школа быстро переросла в женское училище 1-го разряда.

За эти годы в личной жизни Александры Семеновны произошли большие изменения. В 1891 г. она вышла замуж за мещанина Леонида Константиновича Андреева-Межака. Но вскоре он был арестован и скончался в тюрьме (9). В марте 1892 г. у Александры Семеновны родился сын Александр (10), которого впоследствии усыновил ее старший брат Иван Семенович Клюжев (11). В 1906 г. Александра Семеновна вторично выходит замуж за студента Казанского Университета князя Сергея Александровича Хованского (12). Третья женская гимназия вошла в историю города Самары как «гимназия княгини Хованской».

Фамилия князей Хованских-одна из самых древних на Руси. Род Хованских ведет начало от потомков великого князя литовского Гедимина. На Руси княжеская ветвь Гедиминовичей считалась второй по значимости после Рюриковичей.

От этой ветви ведут свои родословные князья Голицыны, Куракины, Трубецкие, Тургеневы, Толстые.

В родовом гербе Хованских объединились гербы Королевства Польского, Великого Новгорода и княжества Литовского. Среди Хованских были и бояре. Князья Хованские служили Российскому престолу и в других знатных чинах. В XVII в. Хованские играли видную роль. Они ведали многими Приказами, участвовали в дипломатических переговорах, но особо отличились на военной службе (13).

Судьба некоторых представителей рода Хованских была тесно связана с Самарской губернией. По постановлению Самарского дворян-



А. С. Межак-Хованская (в девичестве Клюжева). 1910-е гг. Из архива СОИКМ.



С.А.Хованский. 1917 г.

ческом факультете Казанского университета. С этого же года в гимназии своей жены Сергей Александрович начал преподавать географию, арифметику, естественную историю и позже — физику (17). Став членом попечительского совета, а в последствии его Председателем, он много сделал для улучшения учебного процесса. Были созданы и хорошо оборудованы физический и естественно-исторический кабинеты, рукодельный класс. С.А.Хованский лично занимался пополнением библиотеки гимназии учебной литературой.

Супруги Хованские принимали активное участие в общественной жизни Самары. На 2-м этаже своего дома в 1914 г. они приютили Губернскую ученую архивную комиссию, не имевшую своего помещения (18).

Эта общественная организация находилась под покровительством самого губернатора Протасьева. Целью Комиссии было спасение архивных документов учреждений и организаций от уничтожения. Чиновники этих учреждений из-за тесноты помещений варварски, бесконтрольно уничтожали на их взгляд «ненужные» или «лишние» документы.

ского депутатского собрания от 31 января 1881 г. князь Сергей Николаевич Хованский был внесен в Самарскую родословную книгу с предоставлением права именоваться князем (14). К его роду были причислены все его дети и внуки. В Ставропольском уезде в с.Старая Майна находилось имение его сына, князя Сергея Сергеевича Хованского (15). Там же, на Щучьем острове, находилось имение княгини Марии Александровны Хованской (16).

Его правнук, князь Сергей Александрович Хованский родился в 1883 г. в Чебоксарах в обедневшей многодетной дворянской семье. В 1907 г. он завершил учебу на физико-математи-

Самые видные и образованные люди Самарской губернии откликнулись на призыв Санкт-Петербургского Археологического общества о спасении архивных ценностей от полного их истребления.

Среди учредителей Губернской ученой архивной комиссии были Сергей Несторович Постников - владелец кумысолечебницы, бывший городской голова, Альфред фон Вакано - владелец пивзавода, крупнейший коллекционер Поволжья, купец, художник, меценат Константин Павлович Головкин, самарский купец А.А.Субботин, подаривший городу роскошное здание реального училища - «подобного которому не было....и за границей», Александр Николаевич Наумов - самарский губернский предводитель дворянства, братья Карамзины - потомки историка Н.М.Карамзина.

В Комиссию вошли бывший городской голова С.Е.Пермяков, много сделавший для культурного развития Самары, историк, известный краевед, преподаватель Павел Александрович Преображенский, депутат Гос.Думы Иван Семенович Клюжев, Башкиров В.Н. - председатель Биржевого комитета, Хроновский И.М. - управляющий Самарской Казенной Палатой и другие. Комиссию возглавил граф Мстислав Николаевич Толстой, брат писателя Алексея Николаевича Толстого (19). Он имел связи в высших кругах обеих столиц. Секретарем Комиссии был назначен Сергей Александрович Хованский. Первое заседание прошло 24 апреля 1914 г. в доме губернатора и было открыто женой губернатора Анной Васильевной Протасьевой. Архивная комиссия планировала просматривать архивные дела учреждений, подготовленные к уничтожению, отбирать из них самые важные и ценные и сохранить их для потомков, создав губернский исторический архив. Но началась I Мировая война. Граф М.Н.Толстой уехал в Петербург, где вскоре был назначен вице-губернатором Петрограда (20). Другие члены Комиссии также были отвлечены войной. Остался узкий круг самых активных членов Архивной комиссии, координатором всей работы был С.А.Хованский. Благодаря деятельности князя Хованского во 2-м этаже гимназии княгини Хованской была собрана и находилась уникальная библиотека Самарской губернской ученой архивной комиссии, состоявшая из трудов различных исторических обществ России.

Члены Архивной комиссии не ограничивали свою деятельность только архивной работой. Они одновременно являлись членами Самарского археологического общества, председателем которого был А.Г.Елшин, принимали активное участие в работе Самарского городского музея, где стараниями членов кружка во главе с Елшиным был создан Отдел войны (21).

Александр Григорьевич Елшин был уникальной личностью. Родившись в старинной дворянской семье, он окончил Петербургский университет. Работал присяжным поверенным Самарского окружного суда. Увлекался археологией. Он начал писать «Самарскую хронологию».

Успели опубликовать только 1-й выпуск: «С древнейших времен по 1750 г. включительно». Революция и Гражданская война помешали продолжению труда.

Революция 1917 г. прервала деятельность и Ученой Архивной комиссии. Многие ее члены уехали из Самары. Но супруги Хованские отказались бежать из родного города, тем более из России, несмотря на то, что органы ВЧК пять раз подвергали аресту князя Хованского по подозрению в нелояльности советской власти из-за его происхождения.

В июне 1918 г., после захвата города белочехами и образования Комитета членов Учредительного собрания, в здании на углу Николаевской и Заводской расположилось Военное Управление КОМУЧа. На 1-ом этаже гимназии, в отделе формирования, начальник штаба полковник Н.А.Галкин круглосуточно проводил набор солдат и офицеров в добровольческий батальон Народной армии (22). Семья князя Хованского была выселена из своего дома и более здесь уже не проживала.

В октябре 1918 г., после восстановления в Самаре Советской власти, гимназия возобновила свою работу. Но кроме гимназии, в этом здании расположились еще Военный Комиссариат и школа №163, которая была организована на базе бывшей подготовительной школы при гимназии для мальчиков (23).

11 июля 1919 г. скоропостижно скончалась начальница гимназии княгиня Александра Семеновна Хованская. Собралось много народа, в основном ее бывшие ученицы, чтобы проводить в последний путь замечательного педагога, организатора народного просвещения.

В 1925 г. гимназия была реорганизована в школу.

В 1926 г. школе присваивается номер 13. В то время школа была семилеткой, заведовал ею Шемяков. При школе была открыта вечерняя школа №2 для взрослых со сроком обучения 4 года. Кроме того, в этом здании находилась школа по ликвидации неграмотности (24).

Прошли годы. 6 февраля 1999 г. Муниципальное образовательное учреждение школа среднего полного общего образования №13 Самарского района г.Самары отметила 110 лет со дня основания.

ИСТОЧНИКИ

1. Государственный архив Самарской области (ГАСО). Ф.Р-1692, Оп.12, д.143, л.2.
2. ГАСО. Ф-1, Оп.12, д.1984, л. 1.
3. ГАСО. Ф-153, Оп.38, д.206, л.2.
4. ГАСО. Ф.Р-4978, Оп.2, д.23, л.3.
5. ГАСО. Ф-153, Оп.1, д.739, л.127.
6. Там же.Д.602,л.206об.
7. ГАСО. Ф-1, Оп.12, д.5688, л.1,2.
8. ГАСО. Ф-352, Оп.3, д.4, л.14.
9. ГАСО. Ф-32, Оп.33, д.543, л.269.
10. Там же.Д.17,л.25об-26.
11. ГАСО. Ф-360, Оп.46, д.42, л.43.
12. ГАСО. Ф-32, Оп.33, д.31, л.160об-161.
13. Дворянские роды Российской империи. Т 2, с.65-69. СПб, 1995г.
14. ГАСО. Ф-430, Оп.1, д.1910, л.185.
15. Там же.д.943,л.80.
16. Там же.д.157,л.58.
17. Самарский областной историко-краеведческий музей им. П.В.Алабина. Архив музея. Д.692,л.8.
18. Памятная книжка Самарской губернии на 1915г., Стр.67. Самара, 1915.
19. Там же. Стр.8.; ГАСО. Ф-518, Оп.1, д.5, л.6, 6об.
20. ГАСО. Ф-430, Оп.1, д.2140, л.4.
21. ГАСО. Ф.Р-518, Оп.1, д.5, л.2.
22. Приказы Комитета членов Учредительного Собрания. Стр.22. Самара, 1918.
23. ГАСО. Ф.Р-353, Оп.1, д.8, л.19.
24. Вся Самара на 1926г. Адресно-справочная книга. Стр.306. Самара, 1926.